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A nagy pipa.
Jaj már minél»link 
Magyar nemzetnek. 
Kik feltámadtunk 
Rebelliseknek.
Tokaji Mátyás, 
Jó Esze Tamás 
Szegény népének* 
Nagypipáju, 
Kevés dohányu 
Magyar nemzetnek ! 
(Régi kuruc nóta.)

Akkoriban keletkezett ez a nóta, mi­
kor a német zsoldosok kegyetlenségei 
miatt elkeseredett felvidéki nép kaszára- 
kapára kapott s ugv csinált forradalmat. 
Esze Tamás meg Tokaji Mátyás voltak 
a vezéreik, addig t. i., inig volt kit ve­
zetni. Mig Károlyi Sándor szét nem verte 
Bolhánál a jámbor parasztokat, akik azt 
hitlék, elsül az ö kezükben a kapanyél 
is. Onnan keletkezeit a keserű öngunyoló 
»nagypipáju, kevés dóhányu magyarság« 1 
kifejezés. Ezzel a gúnyos énekkel mentek i 
ki a megfutott vezerek Lengyelországba; 
ki gondolta volna, hogy egy félév múlva 
ők hozzák vissza — Rákóczit?

Nagy kár, hogy nincs többé Lengyel­
ország; bizonyos, hogy most is nagyon 
kimehetnének oda némely nagypipáju, 
kevés dohányu kurucok egy Rákócziért, 
egy Bercsényiért.

/TISZÁNTÚL4 tárczája.
Chantecler.

A nap kelte
Rostand immár világhírre emelkedőt drá­

mája II. felvonásának ill. jelenetéből a legelra- 
gadóbh, legpoétikusabb részt van alkalmunk az 
eredeti szépségeivel versengő fordításban kö­
zölni. A fordítás Jánosi Gusztáv vál. püspök, 
nagyprépost avatott tollát dicséri:

A Kakas.
Nézz végi rajtam, Fácán s ha szemi’gyre veszed 
A termetem, talán feléri majd eszed,
Hogy ki és mi vagyok ? Körvonalam elárul, 
Hivatásomra ismersz a testem alkatárul.
Nézd, mint a trombita, teremve úgy vagyok, 
Mint eleven vadászkürt görbére hajtva, hogy 
Kerengjen bennem és utat úgy törjön a hang. 
Rrrdeltetésem ez, mint úszás a halnak.
*árjl . . . S tudd meg, hogy kevély s türel-

[metlen vagyok 
~ na karmaimmal a fűben kapargatok,
Azt hiszed, hogy ez itt most valamit keresgél.

Justh Gyula Tokaj vidékét járja, — 
Esze Tamás pátriáját. Eljutott Mun­
kács vidékére is, az egykori Rákóczi- 
uradalom területére. Nem jutott eszébe 
ezen különbség a kétféle kuruc, II. Rá­
kóczi Ferenc és Esze Tamás közt? Nem 
látta füstölögni azt a bizonyos nagy pi­
pát, melynek sovány kis füstje vont gló­
riát az ö taktikai tudománya közé? Nem 
tanult valamit és nem felejtett valamit?

Nem. Most is a régi nótát (ujja, hogy 
Kossuth és Andrássy az oka mindennek 
s Esze Tamásék utódjai nagy bölcsen 
együtt abcugolják Kossuthot és Héder- 
váryt. Közben pedig a Kossuth-párt elő­
kelő hidegséggel ulasit vissza jobb sorsra 
érdemes békeközvetitőket s a független­
ségi párt két szárnya nem tud okosabb 
és sürgősebb dolgot, mint egymás meg- 
tépázását.

Ha nem volna végtelenül szomorú 
látvány, kacagnunk kellene rajta.

A szövetkezett pártoknak négy évig 
kezükben volt a hatalom. Átgyurhatták 
volna ezt az országot úgy, a hogy akar­
ták. Eszméik, programmjaik a nemzet 
legszebb törekvéseit foglalták magukba. 
Vezéreik országos nevű, népszerű haza­
fiak. Többségük akkora, aminővel Ma­
gyarországon kormány soha nem rendel­
kezett; majdnem biztatni kellett egyese­
ket, hogy legyenek szívesek a balpartban

A Fácán.

Noshát szénit t, magot, egyebet mit keresnél?
A Kakas.

Nem, nem; én ezeket sohase keresem.
S ha mégis netalán találok, kegyesen, 
Csirkéimnek adom otthagyva megvttőleg.

A Fácán.
Hát akkor fo'yton folyvást eapargatván a földet 
Mit két esel ?

A Kakas.
Helye*, hol lábam megvetem.
Mert megvetem a lábam, ha kezdem énekem, 
Nézd csak!

A Fácán.
Igaz. A tollad majd felborzolod aztán.

A Kakas.
Nem éneklek, ha csak nyóc karinam felsza- 

j kasztván
A í:y-P'f s félre rúgván kemény kövecseit,
A jé, fekete földet lábaim meglelik.
A drága hazaföldhöz szegezve, azt szorítva 

legalább valami kis ellenzéket csi­
nálni. És ez a hatalmas, impozáns 
többség egyszerűen beugrott a bécsi 
intrikusoknak, egyik a katonai, másik a 
bankkérdésre esküdött, belekapott egyik 
a másik hajába, fogták egymást erősen, 
nehogy valamit dolgozni tudjanak s mi­
kor a tehetetlenné vált veszekedőket ki­
tették a hatalomból, akkor odakint to­
vább folytatják a civakodást azzal a 
népszerű mottóval: üsd, nem apád!

És ütik is egymást taktusra, rendü­
letlenül. A nemzeti munka-pártnak semmi 
szüksége nincs arra, hogy az előző 
kormányzatot tovább is olyan modorban 
támadja, mint támadta Hieronyrni Iglón. 
Elvégzi ezt a dicstelen munkát Justh s 
Tisza maradhat előkelő, lovagias ellenfél, 
aki a Wekerle-kormányról nemes elis­
meréssel nyilatkozhatik s ezzel is növel­
heti sajat népszerűségét Ugyan minek 
szidja a negyvennyolcasokat ő? Sokkal 

I jobban és buzgóbban szidják a függet- 
i lenségiek egymást s ami fő: ezt a szi­

dást sokkal alaposabban el is hiszik az 
országban. Hiszen ők csak ismerik 
egymást!

Ez a taktika vezetett oda, hogy 
gomba módra búvik ki mindenütt a föld­
hői a volt liberális-párt utódja, a nem- 
zeli munkapárt. És nemcsak kibúvik, 
hatiem meg is nő. Sok kerületben, ahol

[ Gyújtok dalomra . . . Fácán, és dalom fele
I , [titka

Ezzel megfejtve már . . . nem olyan ének ez, 
A melyet úgy tanul, keres az énekes,
Úgy szívjuk, mint a nedvet az édes anyafö'dbői 
ÍCs mikor ez a nedv a torkomban össze felgyűl 
Es végül, mikor az ihlet reámszá', megragad, 
S a hajnal rezgve ott vár a sötét bolt alatt: 
Megreszketr k, miként fa lombja, galya végig. 
Elkezdve tarajamtól a toliam hegyéig, 
Szükség van reám, érz-m, meg kell görbítenem 
Meg jobban trombita, vadászkürt termetem.
B-szél bennem a fö d, mint öblében a csigának, 
Többé már nem vagyok csak holmi tollas állat, 
Szócső vagyok, egy arra kirendelt harsona, 
A melyen át égbe száll a föld harsogó szava!

A Fácán.
Chantocler!

A Kakas.
És ez a kiáltás, mit a földről
Föl-föl az ég felé a fény szerelme küld fö1, 
Szilaj szerelmi szózat arany valamihez, 
Amit az emberi nyelv nappalnak nevez, 
S melyért minden eped: fenyő, hogy lássa 

[törzsén,

Szives tudomására hozom a in. t. 
llö,gy közönségnek, miszerint

eredeti párisi modell kalapjaim 
megérkeztek és azok üzletemb n bár­
mikor megtekinthetők.

Kedvező párisi összeköttetéseim 
révén abban a helyzetben vagyok, hogy a 
versenyt felvehetem a fővárossal is.

Teljes tisztelettel:

ÚJHELYI RÓZA
női kalap különlegességi üzlete

NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI ÜT
TELEFON 130. " TELEFON 130
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eddig függetlenségi képviselő volt, ma 
biztosra veszik a munka-párt győzelmét 
s a függetlenségiek csüggedten keresnek 
valami jó embert, aki a zászló becsüle­
téért hajlandó kitenni magát a biztos 
bukásnak. Ide jutott ez a párt, amely 
abszolút többség volt s mely szövetséges 
társaival együtt évtizedekre megalapít­
hatta volna a maga hatalmát, ha egy 
kissé tovább lát az orránál De nem lá­
tott, neki ment a falnak s most csüg­
gedten, fáradtan kell számlálnia az előre­
látható veszteségeket.

De azárt van egy vigasz: a nagy | 
pipa most is füstöl. Kevés a dohánya, 
az sem valami finom, de füstöl rendű 
lelleni.il s nagyot kacag, ha a imsik 
nagypipás koma prüszköl az orréba folt 
füsttől. Ingerkednek, civakodnak és füs­
tölögnek s nem veszik észre, hogy ek- 
közben egy csomó nemzeti ideál, egy 
csomó szép álom is füstbe m-'gy.

aktusáról. Amit pedig legszívesebben vennénk 
az a népboldogitó parcellázás köpenye alatt 
történt zsidó vásár megcáfolása lenne . . .

A politikai helyzet.
Tisza I-tván grófnak váradi beszédével fog­

lalkoznak a politikai körökben. Feltűnik ni n- 
deníelé, hogy a választói jog reformjáról telje­
sen hallgatott Emiatt, hír szerint, Lukácsék ne­
heztelnek is. Nem kell őket félteni. Messze van 
még a választói reform Addig nem fognak c 
miatt váLá^ot idézni elő.

Jti-ih f Ív: tja ’^utj't Szatm-l hm. Bizo­
nyé; a ott is aöcugolni fogják — Kossuthot. 
A Justh párt egyik szócsöve azt írja, h>,gy a

| ceglédiek jelöitet kértek Batthyányról — Kos- 
: sutti ellen. Batthyány kijelentett'», hogy ezt nem 
I teszi -meg pártja. Még csak az kellene.

A Búd. Tud. megcáfolja azt ahirt, hogy a 
király áprilisban Budapestre jönne. Talán majd 

| júniusban az orszá ggyülés megnyitására.

A király nem jön Budapestre
A Budapesti Tudósitó jelenti: Egy tegnapi 

reggeli lap azt a hírt közölte, hogy a király 
ápn is 7-én Budapest: jön abból a célból iiogy 
itt különböző párti vezérpolitikusokat kihallga­
táson fogadjon sőt közölte a kihallgatásra meg­
hívandók névsorát is. Ez a hir annyira magán 
viseli az önkényes találgatás bélyegét, hogy il- 

I letékes helyen nem tartották szükségesnek reá 
i reflektálni.

Miután azonban egy mai reggeli lap ab­
ban a körülményben, hogy ezt a hirt nem cá­
folták meg, nemcsak ennek megerősítését látja

l hanem egyszersmind azt is következteti, hogy 
április elején válság lesz, felhatalmazták a Bu­
dapesti Tudósító t annak megállapítására, hogy 
úgy a jelzett hir, mint a belőle levont vala 
mennyi következtetés rosszakaratú cé.zato 
koholás.

Az aurániai panama. Az Alkotmány 
ezeket írja:

Olvasóink még emlékeznek arra a gyanú­
san honályos ügyre, amely a múlt nyáron az 
aurániai perjelség torontálm'1 gyei szárcsái bir­
tokának eladása körül keletkezett, amelybe 
egy Justh párti zsidó képviselő, mint a vevő 
parcellázó bank egyik érdekeltje, egy Kossuth-
párti képviselő pedig a D irányi földmivelés- ; 
ügyi és Apponyi kultuszminiszter akkor, az 
ügy alapos tanulmányozása után felfüggesz­
tették a vásárt és most jön egy »ideiglenes* 
kultuszkezelő és miután utódjának »prejudi- 
kálni nem akar* felmentése előtt egy nappal 
jóváhagyja a különös vásárt. Úgy hallottuk ezt 
a dolgot ma s miután a dolognak jogi olda'a 
is van, Székely Ferenc végleges igazságügy­
miniszter véleményét szeretnők tudni Székely 
Ferenc volt ideiglenes kultuszminiszter ezen

A kis lakások építése.
Az együtte» bizottaig tárgyalása

Nagyvárad város pénzügyi, valamint szé­
pészeti és közlekedési szakbizottsága tegnap 
délután együttes ülést tartott a kis lakások 
ép táse tárgyában.

Rimler Károly polgármester elnöklete alatt 
a bízott-ági tagok nagy számmal voltak 
jelen.

Lukács Ölön tanácsnok ismertette az ál­
tala kidolgozott s nagy tanulmány alapján ösr- 
szeállitott javaslatát, amelyet a múlt héten tar­
tott lakásügyi bizottság trés: alkalmából már 
részletesen ismertettünk.

Rimler Károly elnök felemlíti, ho;v aggá­
lyok vannak, miszerint a számítások sz-rint 
alig ép thetők fel a kis-lakások. Ó rajtja, hogy 
a főmérnök az aggályok eloszlatására nézve 
nyilatkoznék s megnyugtatná a bizottságot, 
hogy a tmv es költségvetés kizárja a megle­
petéseket.

Köszeghy József főmérnök i.-mertHte a 
terveket. Az egész telep higiéniának megfe­
lelően van tervezve. A költségvetés városi 
egységárak alapján lett elkészítve. Nagyobb 
gondot okoz, ho?y az alapozás, a kijelölt he­
lyek laza talaja miatt. Ezért lakásonkint még 
5 koronát kellene felvenni, épen az alapozás 
miatt. A számítás reális s azért garanciát 
vállai.

Dr Grósz Menyhért üdvözli a tanácsot, 
ezt kezdetnek nagyon helyesli. Rámutat kap­
csolatosan arra, hogy szükséglakásokról is kell 
gondoskodni. E nélkül a kitűnő közegészség­
ügyi törvény nem hajtható végre. Borzalmas» 
istállószerü lakásokkól nem tudják a családo­
kat kiköltöztetni. Indítványozza, hogy mondják, 
hogy szükségesnek tartják legalábk 10—15 ba- 
rakszerü szükséglakás elfogadását.

Dr Berkovits Ferenc üdvözli a tanács elő­
terjesztését. De tovább menne, a vagyonosabb 
humánus embereket kérnék fel anyag1, de fő-
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A görbe gyökerek feltúrta gyalogösvény i < 
Mohszőnyegén; a zab gyönge szárlevelén, I ! 
A legkissebb kavics legkissebb szemcséjén.
Dalom dala mindnek, ki gyászo'ja éjszakán át 1 
Fényét, színét, tüzét, gyöngyét és bokrétáját. , 
Kiáltásomban esd a harmat megeste rét, 
Hogy ékesítse végre minden füve hegyét 
Egv egy piciny szivárvány. E szózatban az erdő 
Nyílásaira egy-egy fényes foltért könyörgő. i 
E kiáltás, mely rajtam keresztül át 
Tör a kék égbe föl hallatva jajszavát. 
Szava mindannak, ami mélységnek lakja mélyét, , 
Megfosztva napvilágtól s nem tudva mily bűnért; ' 
A hagy siói, félelem, unalom benne mind, 
Kinek elszedte az éj szerszámját, fegyverit; ■ 
A rózsa, mely remeg sötét magányban ülve, j 
Száradó széna, mely kívánkozik a csűrbe, 
A rozsdásodni kezdő kasza, sarió, melyet 
Aratólány, kaszás a főben kint feledt.
Mind, ami szép, fehér és unja, hogy nem 

(ragyoghat; |
És minden faja a sok ártatlan baromnak. 
Kiknek titkolniok nem kell a tetteik; 
A patak, mely óhajt láttatni fenékig, 

_ S mert oh éj, megtagad még a saját 
(unokád is, — |

\ tócsa, mely csillogni kíván, de még a sár is, 
Mely száradását várja és földdé lenni kíván; 
Csengő szava mezőkön, a mely uöld bórsonyán 
Látni szeretné, hogy nő árpája, vagy búzája; 
Virágos fának, a mely még több virágát várja; 
Zöld"’szőlőnek, hogy lássa bámulni oldalát, 
A renpő hid szavz, m«!y várja utasát, 
Harsogó kiáltása végül a fény felé 
Mindannak, ami szépség, egészség és mindvcé. 
Ki dolgozni akar és dolgát, hogy vidámon 
Maga is, más is akarja látni napvilágon.
S mikor megmozdul bennem napot híva szavam, 
Tágítom, domborítom keblem hatalmas, 
Hogy mint keblem nagyobb, hangon is han­

gosabbá
S hatalmas szózatom legyen hatalmasabbá: 
Mielőtt égbe dobnám, egy percig szivemen 
Szorongatom tüzes, szent hévvel énekem;
S mikor összeszoritom, hogy végre kiröpítsem, 

1 Az szent, hogy vilognak fönségesebb tette 
I |oincsen.
\ S törhetetlen hitem az, hogy az én kucuriku 
I Szavamra összedől az éj. mint J'-rikó .
I
, A Fácán (megrettenve)

Chantecler 1

I A Kakas.
' És előre hirdetve győzedelmét
í Dalom oly tiszta, büszkp, parancsoló felt'tébb, 

Hogy reszket rá a látkör s pirulva a szavam
: Fogadja!

A Fácán.I
Chantecler!

A Kakas.
: Dalom cseng: Hasztalan
' Kezd alkudni az éj s szürkületei ajánlgat,
j Dalom cseng és egyszerre . . .

A Fácán.
Chantecler 1

A Kakas.
Mily varázslat!

' Látom magam, hogy én is bíborvörös vagyok, 
És hogy én, a Kakas, fölkeltén a napot 1

iI

Leg jobban a jani h a ló a z úri k :zönségnek ruhabeszerzésre-

angol divat férfiszabó-cég

Nagyvára d,
Rákóczi ut 

(Úri casino épület) 
Telefon 520 

Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be. -W

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyöket s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női COStűmÖköt 
valódi angol SZÖVETEK nagy választékban

lelleni.il
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leg erkölcsi támogatásra. A szegény munkás­
nőkről kell gondoskodni. Minden csoportban 
olyan közös helyről kellene gondoskodni, hova 
a munkásnők nappalra gondozásra elvihessék

Dr Molnár Imre szintén magáévá teszi az 
ügyet s még progresszív adóztatás utján is 
keresztülviendőnek tartja, pl. az 500 vagy 1000 
korona adófizetőknél. Az élelmezésnél több 
a jó lakás, mert erre kevesebbet ad a sze­
gény ember. A gazdagabb embereket erre a 
célra némileg meg lehet terhelni. A helyre 
nézve aggálya van; pl az egyik a 3 ik vashid 
főhöz közel lenne, ahol később a városrész 
fejlődését gátolná. A lakbért egy és két szo­
bás közt aránytalannak találná 140 és 180 ko­
ronával szemben. Talán ezt később lehetne 
megállapítani.

Rimler Károly rámutat, hogy az államse­
gélyt csak teljesen kidolgozott adatok alapján 
kérhetik.

Köszeghy József főmérnök a helyeket ma­
gyarázza. Az volt a cél, hogy a munkások ré­
szére jó forgalom biztosittassék.

Dr Thury László azt hiszi, hogy a költ­
ségvetési számítások alapján nem lesz vállal­
kozó. Ne kössük az építést árlejtéshez, hanem 
kérjük mega minisztert, hogy a házi vállalko- j 
zóval készíttethessék el a házakat.

Rendes Vilmos, aki jelenleg házi vállal­
kozó, kijelenti, hogy a mai munkadijaknak a 
a felvett árak nem felelnek meg. Ilyen árért 
a város nem kap vállalkozót.

Koszeghy József megfelelőnek tartja az I 
árakat. Legfeljt bb a város maga készítteti a 
téglát.

Balogh Döme nem fél, hogy nem kapunk 
vállalkozót. Csak az mondják ki, hogy albér­
letbe ne lehessen a lakásokat kiadni.

Rimler Karoly oly képen véli a kérdést 
megoldani, hogy ha esetleg többe kerülne az 
építkezés, esetleg a lakások bérét némileg ; 
emelnek.

Fried Ferenc »mellett van, hogy az összes i 
munkáslaká'okat egy helyre építsék. Egy szó- i 
bás lakásokat kellene építeni s csak 20 száza­
lékát két szobásnak. így több lakást lehetne 
építeni.

Dr Molnár Imre ellenkező véleményben 
van. Csak a nagyobb családosokról akar 
elsősorban gondoskodni s ezért van szüksége 
a 2 szobás lakásokra. A bizottság az előter. 
jeszté't változatlanul elfogadta.

íz Országos Katholikus Iskolaegyesúlet 
működésé.

hlkeseredett harc indult meg az egész or­
szágban. kié legyen az iskola ? Mi katholikusok 
1 dd g nem sokat törődtünk a hangzatos jelsza­
vakkal, mert oly jogos tulajdonának tekintettük 
a2 egyháznak az isko át, amelyhez kétség sem 
férhet. Az élet azonban keserű tapas:falatokra 
Juttatott. Ma itt, holnap amott vesztünk egy-egy 
öKokt, ami egyszersmind egy-egy Ősi védőbás­
tyának feladását jelenti. Pedig, hogy az isko a- 
tuhjdonlog mily felette fontos érdeke a csa- 
liilna,.- társadalomnak és hazának, azt fényesen 
's-izoják a francia állapotok. Valláserkölcs nél- 
*'111 tanítás, nevelés csak a züllés útjára sodorja 
az emberiséget.

Keresztény társadalmunk kezd is mát fel- 
',c'udni. M nd többen sorakoznak a Katholikus 

5^üaegyesület zászlaja alá, mely feladatául

Iskolaegyesületrt, mely a trónörökös vezetése 
alatt 100000 rendes taggal rendelkezik, mi 
csak a rendes tagsági dijakból befolyó 
200000 koronát jelent a Katholikus Isko­
láknak.

Jól tudjuk, hogy a tudás hatalom. E ha- | 
talmat most az Isten telénség az egyház és trón 
megdöntésére akarja megkaparitani. Ámde az 
öntudatra ébredő katholikus tábor minden csel­
vetéssel és furfanggal szembe fog állani.

Azonban ne feledjük azt, hogy szervezett 
ellenséggel, csak szervezett tábornak leh -t a 
siker reményéb°n harcba szállni. Azért sora­
kozzék minden katholikus az: Otszágos Ma­
gyar Katholikus Iskolaegyesület (Budapest Vili 
kér. Szentkirály-utca 28.) kibontott zászlója 
alá, hegy Krisztus szelleme legyen az iskolák 
világitó szövétneke a jövőben is.

Urbányi József.

tűzte ki: fönntartani, védeni és fejleszteni a ka­
tolikus magyar iskolát. Az egyesület élén mint 
alapitó tagok ott vezetnek: Vaszary Kolos bí­
boros hercegprímás, Várossy Gyula érsek, Bende 
Imre, Csernoch János, gróf Széchenyi Miklós, 
gróf Zichy Gyula megyéspüspökök, dr Belopc- 
toczky Kálmán tábori püspök, Gráffel János 
prelátus, a pécsi széles káptalan, a budapesti 
Katholikus Kör, őrgróf Pallavicini Edéné. Alig 
bontotta ki az iskolaegyesület zászlaját s az or­
szág minden részéről jönnek a tagok, mi amel­
lett bizonyít, hogy ezen egyesület megalkotása 
mindég sürgős közszükségletként jelent meg 
pusztuló iskoláink megmentésére.

Eddig a taggyüjtés eredményesen nem ve­
zetett volna célhoz. A Népszövetség és Sajtó­
egyesület mellett egy harmadik nem kevésbé 
fontos célt szolgáló intézmény agitációja csak 
zavarólag hatott volna s erőt is szétforgácsolta 
volna. Most azonban, midőn a lelkes katho­
likus tábor már öntudatra kezd ébredni, elér- i 
kezettnek látjuk az időt, hogy a katholikus is­
kolák megmentésére segédkezhet kérjünk min­
den rendű és rangú öntudatos kathohkustó). 
Nem sokat, csak egy koronát kér a Katholikus 
Iskolaegyesület a keresztény szivektől. Rendes 
tagsági díj 1 korona, vagy egyszersmindenkorra 
25 korona; alapitó tagság 400 korona; pártoló 
tagság 100 korona és végül pártoló tagság 50 
korona.

Az egyesület jövedelmét keresi azonkívül 
az egyházi iskola és templomi javak egységes 
biztosításával. Ezt a jövedelmi forrást a pro- 
tenstésok mutatták meg, kik ezzel sok egyhá­
zat és iskolát tartanak fenn. Az első esztendő 
nehézségeit leküzdöttük ugyan, de még nem 
értük el a kielégítő eredményt. Ennek dacára 
a katonai egybázmegyénekk már eddig is leg­
alább tizesztendőre évi 183'2 33 koronát, a pé 
esi egyházmegye iskolának évi 1630 koronát 
stb. juttathatunk.

A katholis iskolaegyerdllet nem gyűjt tő- í 
két, honnan a közszükséglet sürgős kielégité- ■ 
sén fáradozik. Már eddig is több iskolát meri- : 
tett meg a pusztulástól. Az elmúlt évben két 
kiváló tanítót a főhatóságok javaslatára 200 — 
200 koronával jutalmazott, azonkívül 600 ko­
rona értékű hitbuzgalmi és tudományos mun­
kával 18 tanítót jutalmazott. 800 koronát is­
kolai felszerelésekre fordító t, hogy igy az ál- ! 
Iám segély kieszközölhető legyen. Szóval már ; 
a kezdet-kezdetével oly kecsegtető eredménye­
ket értünk el melyek bazelitánul szolgálnak a ■ 
jövőre Eltet a remény, hogy a mi Katholikus

ÚJDONSÁGOK
—

Tájékoztató.
Márc. 11. d. u. 6. Kath. Kör böjti estélye a 

kir. kath. jogakadémián.
Május 5. d. e. 11. Kath. Kör zárünnepélye a 

püspöki palotában.

Dr Baróthy Ákos főorvos nyugdí­
jazása.

— A nyugdijbizottság ülése. —
A nyugdijbizottság tegnap délután tartott 

ülésében nyugdíjazták Nagyvárad város ezidö 
szerint legrégibb, érdemes tisztviselőjét dr 
Baróthy Ákos városi főorvost. Harmincháron 
évig szolgálta dr baróthy Ákos Nagyvárad vá­
ros közegészségügyét, lelkiismeretes buzgalon- 
mai, odaadással, hivatásának fontosságától el­
telve. Ez a három évtizedet meghaladó becsü­
letes munka szert zte meg számára az általános 
tiszteletet és brcsü’ést úgy a törvényhatóság, 
mint az egész város közönsége részétől.

Egészségi állapota egyidő óta hanyatlott s 
mikor hónapokkal ezelőtt hosszabb szabadságra 
ment, már mindenki tudta, hogy megrongált 
egészsége miatt nem is foglalja el többé hiva­
talát, hanem a hosszú, becsületes munkával jól 
kiérdemeit nyugalomba vonul.

Ezelőtt pár héttel kérte nyugdíjazását.
Baróthy Ákos 1874-ben lépett Biharmegye 

szolgálatába s az élesdi járás orvosa vo't más­
fél évig. 1877 ben neveztetet ki Nagyvárad vá­
rosához kerületi orvosnak. 1878-ban mint tar­
talékos katona főorvos résztvett a boszniai 
okl.upációban. 1899-ben dr Hoványi Ferenc 
főorvos halála után neveztetett ki Nagyvárad 
város főorvosává. Azóta fokozott buzgalommal 
vezet'e a város főorvosi hivatalát. Kiváló ér­
deme, hogy különösen az időnként fellépett 
járványok elfojtása körül fejtett ki nagy buz­
galmat s szerzett el'vülhetlen érdemeket. Elis­
meréssel fáradozott a Sztaroveszky gyermek­
kórház létesitéséb n s a játványkórház fejlesz­
tésére állandóan nagy gondot fordított. Ennek 
a gondoskodásnak tudható te, hogy a mi­
niszteri kiküldött rrsz. közegészségügyi fel­
ügyelő mintaszerűnek jelentette ki a nagyvá­
radi Szent László kórházat A város közegész­
ségügyi bizottságban mint előadó, mindig el­
ismerést szerzett szakvéleményeivel és javas­
lataival.

Midőn most a közszolgálat teréről vissza­
vonul, elismerés és hála kiséri.

*
Nagyvárad város nyugdijbizottsága tegnap 

délután tartott ülésében több városi alkalma­
zottat és tisztviselőt nyugdíjazott.

Dr Baróthy Ákos városi főorvost saját ké­
relmére, egészségi okokból nyugdíjazták. A vi­
szonosság alapján beszámították a Biharmegyé- 
nél töltött másfél évi szolgálatot s igy a 
milleniumi esztendő beszámításával 36 évi szol­
gálat után évi 3867 kor. nyugdijat állapi­
tét'ak meg részére

Nyugdijarták még Réti József címzetes 
rendőrszakaszvezftőt és Farkas Lajos kéz­
besítőt.

* Föispáni isntalláoió a megyén. A 
vármegye tavaszi közgyűlésének legkimagaslóbb 
tárgya kétségtelenül az uj főispán installációja 
lesz. Amint már megírtuk a beiktatásra nem
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hívnak össze külön rendkívüli közgyűlést, ha­
nem a rendes közgyűlésen első tárgynak ve­
szik fel. A beiktatás után a rendes közgyűlés 
tárgysorozatát tárgyalja vármegye. A megüre­
sedett alispáni állást csak a júniusi közgyűlé­
sen fogják betölteni, addig pedig az alispán; 
teendőket Keszthelyi Zoltán megyei . főjegyző 
fogja végezni. Az alispáni állásra 
Zoltán visszalépése folytán most már 
pályázó Práter 
gabró akinek 
télén.

* Bécsböl táviratozzák.
állapotáról ma reggel a következő bulletint ad- I 
ták ki: Hőmérsék 36‘7, érverés 84 csekélyebb 
minőségben. Vesefunkció változatlan. Tápláko- 
zás igen csekély. C»uk'á. még mindég -''P- 
Nagy testi gyöngeség. öntudat tiszti. —- lőcs­
ből tudósítónk táviratozza: Lueger mi ismét 

orvosok mai vizsgálatuk 
hogy a beteg ereje a 
javulások dacára lassan 
hanyatlik. — M után a 
különböző módjaival nem 

boldogultak, ismét a természetes táp’áláshoz 
folyamodtak, de ugylátszik, hogy ez sem fog 
menni. A polgármester éjjel és ma reggel több­
ször rosszul lett, de mindazonáltal szellemileg 
friss. Uj uremikus rohamtól tartanak.

Mint Bácsbő! jelentik: Lueger állapota is­
mét rosszabbra foreult. Az orvosok nála ma 
reggel az ető további hanyatlását állapították 
meg. Legnagyobb baj a betegnél, hogy egyál- 
tálában nem akar táplálkozni. A beteg éjjel 
és ma reggel többször rosszul lett.

* Báró Madarassy Beck dr felol­
vasása. Holnap, vasárnap folyó hó 6 án dél­
előtt 11 órakor tartja meg báró Madarassy 
Beck dr a Magyar Jelzálog Hitelbank h- 
vezérigazgatója már jelzett felolvasását, a kész­
fizetések felvételéről A városháza közgyűlési 
terme ezen közgazdaságilag esemény számba 
menő értekezés alkalmából egyesíteni fogja ma­
gában nemcsak az érdekelt kereskedő és ipa­
ros világot, de városunk sőt megyénk egész 
müveit társadalmát is. A Biharmegyei Pénz­
intézeti Tisztviselők Szövetsége nagy appa- 
rátussal dolgozik a fogadtatás előkészítése és a 
felolvasás megtartása körül, mely ténykedés­
ben Nagyvárad város polgármestere és a Srö- | 
vétség diszelnöke dr Hoványi Géza is a | 
legélénkebben résztvesznek. Ezzel egyidejűleg 
kéetnek mindazok, kik a vasárnap délben 1 
órakor a Vigadó tükör termében tartandó tár­
sasebéden is résztvenni óhajtanak, hogy tekin­
tettel az eddig jelentkeztek nagy számára és 
a helyiség térbeli viszonyaira, részvételi szán­
dékukat a mai nap folyamán Fleischhacker 
Hugónál (Polgári Takarékpénztár) bejelenteni 
szíveskedjenek. A bankett jegyek egyébként 
bármelyik helybeli pénzintézetnél is átvehetők. 
Báró Madacassy Beck Gyula dr és a főváros­
ból jövő vendégek ma, szombat este érkeznek 
városunkba. A perronon ünnepélyes fogadtatás 
várja őket.

* JL köztisztasági szabályrendelet 
tárgyalása A múlt szerdáról elhalasztott 
ülését hétfőn, március hó 7 en délután 5 óra- 
khr tartja meg Nagyvárad város közegészség­
ügyi szakbizottsága. Az ülésen a város, főorvos 
jelentésén kívül a köztisztaságról alkotott sza­
bályrendeletet tárgyalja a szakbizottság.

♦ jövő évi választók összeírása. 
Nagyvárad város központi választmánya héffőn 
márcis hó 7-én délután 4 órakor ülést tart a

Brrnabás derecskéi 
megválasztása igy

rosszabbul van. Az 
alapján konstatálták, 
legutábbi látszólagos 
bár, de folytonosan 
mesterséges t íplá ás

Keszthely i 
egyedüli 

főszol- 
ké ség*

Luegr

városházán, amelyen a jövő évi választók név- 
jegyzékének összeállítására teszik meg az elő- , 
készületeket, nevezetesen kiküldik az összeíró 
bizottságokat, város részenként. 1

♦ A tanítók lycnumi előadása A ta­
nítók központi köre, amely Bodnár János elnök 
vezetése alatt elismerésre méltó működ „st ej 
ki ma szombaton este folytatja sorozatos elő­
adásait a réti közs. fiúiskolában. Ezúttal Bodnar 
I közs. isk. igazgató tart előadást a világegye­
tem kóborlóiról. ‘ Az érdekes előadásra ezúton 
hívja meg az egyesület elnöksége a tanítókat, 
a Réti Társaskör tagjait s általában az érdek­
lődő polgárokat. Az előadás teljesen ingyenes 
s 6 órakor kezdődik.

* Az állami számvevőszék elnöke 
meghalt Rakovszky 1-tvin valóságos beiső j 
titkos tanácsos, - legfőbb állami számvevőszék 
elnöke Budapesten megha t. Hosszabb idő óta 
szenvedett Orbánéban. Az orvosi tudomány min­
dent elkövetett, hogy a k váló férfiút az élet- I 
nek megmentse. Di a Eggoadosakb kezelés és | 
leghűbb ápolás sem segíthetett rajta. Az öldöklő ; 
betegség ma délelőtt véget vetett életének. Az I 
elhunyt r.agy szabadkőműves volt, csak altkor j 
lépett ki a páholyból, mikor titkos tanácsos lett.

* Meglőtt cigány. Csaknem halá lal 
végződő baleset történt tegnap délelőtt a kra- 
jo*ai erdőben. Az ottani erdőőr ugyanis Kovác s 
Pávai cigánykovácscsal a rendes körútját tel­
jesített«», mikor egy galyban megbotlott és el­
esett; Esés közben a szolgálati fegyvere oly 
szerencsétlenül került maga alá, hogy elsü’t és 
a golyó Kovács lábszárába fúródott. A megse­
besült cigányt a tenkei járást orvos operálta

í meg. Sérülése súlyos, de nem életveszélyes.
* Elhunyt csendőrörmester Szántó 

' László béli csendőrőrmester tegnapelőtt tüdő- 
’ gyulladásban meghalt. Az elhunyt 23 éves volt 
' és mint csendőr mindenkor tanuj-lét ad a e 

pályára való alkalmatosságának. fiatal ember 
a mu't évben meghűlt és tüdőgyulladást kapott, 
melyből a ’eggondosabb kezelés sem tudta 
megmenteni Szántó László temetése nagy rész­
vét mellett folyt le.

* Árverés a városi szölőtelepen Nigy- 
várad város törvényhatósága elhatározta, hogy 
a városi szőlőtelepet beszünteti. Ezen határozat 
alapján a városi tanács akként intézkedett, hogy 
a telepen levő szőlőoltványok, vadalanyok és 
más felszerelések, árverésen eladassanak. Az ár­
verésre vonatkozólag a következő árverés) htr-

I detményt adták ki: A városi szőlőtelepen levő
I mintegy 4000 db szőlőkaró, 5500 db gyökeres 

fás ojtás, 1600 db gyökeres zöld ojtás, 4400 
sima zöld ojtás, 1800 db gyökeres npár,a vész­
sző 15000 db sima ripária vessző, továbbá a 
telepen található felszerelési tárgyak 1910. évi 
március hó 10 én délelőtt 9 órakor a helyszí­
nen a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés s 
azonnali átvétel kötelezettség mellett el fognak 
adatni. Nagyvárad, 1910 március 4 én. Kom- 
lóssy József, g. tanácsnok.

x Bémer-tér 3. sz alá költöztem 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák, iskolák jelző-csengÓ, telefon berendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemü dinamó berendezéseket, villámhá­
rítókat. _  Raktáron tartok villamos motorokat,
iv, izzó és Wolfram-féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali lámpákat és az összes elektro­
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
Stern Adolf villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer-tér. — Telefon 556.

ff

Fordulat a Hofrichter ügyben.
Grácz, márc. 4. Itt letartóztattak 

egy Hulibsevics nevű asszonyt, aki mar 
szerb kémkedéssel többször volt vádolva. 
Az asszony Holrichter főhadnagyot ártat­
lannak mondja. A mérgezés alkalmá­
val ez az asszony egy budapesti gyógy­
szertárban nagymennyiségű ciankálit vá­
sárolt. Nagyon valószínű, hogy Hulicse- 
vics követte el annakidején a tisztek el­
len a merényletet.

A berlini tüntetés
Berlin, márc. 4. A legutóbbi tünte­

tések miatt a királyi palótát megerősítet­
ték. A palota és a kormány épületei 
kétszeres katonai őrséget kaplak. Újabb 
tüntetésekre van kilátás.

frank
kamarában 
a gyarmat- 

-3 igazságügyi miniszterhez ama 
miliők dolgában, amelyeket Lipót király

X A Lloyd kávéház modernül berende­
zett helyiségében március hó 5, 6, 7 és 8 án 
a kővetkező érdekes mozgófénykép újdonságok 
lesznek bemutatva: 1. illet Abessinában. 2. 
Kétségbeesett gyermekszív. 3. Pah, mint ta 
none. 4 Sárga ördög. 5. Nők, mint rendőrök. 
6. B. u é. k. 7. Fantasztikus kertek. 8. Mar- 
garetta Pusterla. Belépti dij nincs. Kez­
dete este 9 órakor. — Kitűnő italokról és 
jó zenéről gondoskodva ~'an. A n é. 
közönség szives pártfogását téri mély tisztelet­
tel Hartstein Árpád tulajdonos,

♦ Hódítani fog. ha báli szükségletét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégnél szerzi be, hol legdivato­
sabb kalapok és divatcikkek kaphatok.

Harminc miliő kongó
Brüszszel. márc. 4. A 

tegnap interpellációt intéztek 
ügyi és igazságügyi 1-------

a kóburgi, brüszszeli és délfranciaországi 
alapítványoknak szánt. Az elhunyt király 
hagyatékában tudvalevőleg harminc mil­
lió frankot találtak kongó értékekben, a 
melyeket a királv a Kongó állam át­
adása alkalmával magának megtartott 
és az interpellációk azt mondták, hogy 
az elhunyt király ezeket az értékeket 
elsikkasztotta. Lónyayné grófné és Ele­
mentin' hercegnő lemondtak arról, hogy 
e harminc miiló miatt pert indítsanak, 
mig ellenben Lujza hercegnő kijelentette, 
hogy minden körülmények között peres­
kedni fog, A gyarmatügyi miniszternek 
nem maradt egyéb hátra, minthogy kije­
lentse, hogy a király őt félrevezette és 
ennélfogva ő sem tehetett egyebet, mint­
hogy a maga részéről ő is félrevezesse a 
kamarát. A miniszternek eme nyilatko­
zata nagy feltűnést keltett. Az interpel- 
lálók könnyelműséggel vádolták és egy 
liberális képviselő ezt kiáltotta közbe.

— A miniszter tévedésbe ejtette a 
kamarái, ha egy miniszter ezt teszi, ak­
kor mennie kell!

Az interpelláció tárgyalásának folyta­
tását mára halasztották.

Égy szerény igényű, jóravaló

azonnal alkalmazási nyerhet.
Hol? Megtudható a kiadóhivatalban.
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SZÍNHÁZ,

Heti műsor.
Szombat: Sasfiók.
Vasárnap: délután: A botrány, este; Vig- 

özvegy.
Hétfő: Vig özvegy.
Kedd: Sasfiók, (Gózonnal)
Szerda: Kis cukros. (Újdonság)
C«ütör.ök: Kis cukros.
Péntek: Ki« cukros.
Szombat: Trenk báró.
Vasárnap: Nagymama.

A. március havi műsor.
Nagyvárad város szinügyi bizottsága teg­

nap délután dr Hoványi Géza elnöklete alatt 
ülést tartott amelyen jelen voltak: Harmathy 
Károly, Rimler Károly, dr Pácz Sándor, Stark 
Gyű a, dr Mihelfy Lajos, Kőszeghy József, Ju- 
ricskay Barna jegyző és Erdélyi Miklós szín­
igazgató.

Az ü’ésnek egyetlen tárgya volt a már­
cius havi műsor bemutatása. Az igazgató már­
cius hónapra a következő darabokat tűzte ki 
előadásra:

Nagymama, A kiscukros (ui vígjáték)« 
Odra, opera (uj), Fiam a huszár (Marton Manó 
bohózata uj), Becsület, Szegény J náthán, Fra 
Diavolo opera, Sas fiók, Trenck báró (uj ki 
oszlással) Kuruc Feja Dávid, Tatárjárás, Luxem 
burg grófja (uj), Ismerd meg magad (uj 
színmű).

Tehát a műsorban öt uj darab van, ezen­
kívül Fra Diavolo opera, amelyet már év­
tizedek óta nem játszottak Nagyváradon.

Luxemburg grófjá-t mesés kiállításban adja 
elő a színtársulat'

A műsort tudomásul ve.ték és elfő" 
gadták.

Bejelentette elnök, hogy a jövő szezonra 
leendő szervezkedés, e etleg a helyárak re­
formja céljából érdekes statisztika összeállítá­
sán dolgozik, továbbá tekintettel arra, hogy 
Erdélyi szerződése 1911 ben lejár, ezzel a 
kérdéssel is foglalkozik s legközelebb a dolog 
a bizottság elé kerül.

A Góth pár vendégszereplése tegnap 
fejeződött be a Taifun előadásával. Öt estén át 
zsúfolásig megtöltötte a közönség a színházat 
s nagy érdeklődés mellett a kitűnő drámai 
előadások szinte elfeledtették a közönséggel, 
hogy nincs zenekarunk. Góthék tegnap a Tai- 
funban búcsúztak közönségünktől, ismét re­
mek alakításokkal. Góthné Kerner Ilonája és 
Góth Lindnere egyaránt megérdemelték azokat 
a viharos ovációkat, melyeket provokáltak. A 
vendégszereplések mind az öt estén át kiváló 
é vezetet szereztek közönségünknek, azonban 
arról is meggyződtettek bennünket, hogy a 
vendég művészek mellett a mi társulatunk ’sem 
törpült el. sőt egészen jól érvényesült, a mi a 
drámai személyzet tehetségének és készültségé 
oek kétségtelenül igaz próbája.

Diócsy Nusi Bélben. Nagyvárad közön­
ségének becézett primadonnája, Dióssi Nusi 
12-én Bélben fog fellépni egy nagyszabású ka- 
barett előadáson. Az előadást a béli kaszinó 
rendezi A kabarettszán okát az aradi színészek 
és színésznők adják elő. Az előadás, mely a 
kaszinó javára lesz rendezve, óriási sikerűnek 
'gérkezik, amennyiben már eddig is nemcsak 
Nagyváradról. de Aradról is sokan jelentették 
be részvételüket.

A bécsi zenekar a szinházban. Nagy­
várad zeneértő közönségére a Szigligeti-szín­
házban a mai naptól ritka művészi élvezet vár. 
Ma est’ ugyanis nagyszerűen képzett zenekar 
foglalja el az orchesztert, a most Nagyváradra 
helyezett 101-ik ezred zenekara játszik a szín­
házban a mai naptól. A bécsi közönség kényes 
ízlése szerint van kiképezve ez a zenekar, mely 
eddig Bécsben működött s nem egy pompás 
hangversenyen vonta magára a zeneértők fi­
gyelmét. A legdiv« tosab!> zeneszámokat hozza 
magával ez a zenekar, a legkitűnőbb összjá- 
tékkal. Mi este a Sasfiók előadása előtt mutat­
kozik be a nagyváradi közönségnek az uj ze­
nekar egy rendkívül hatásos nyitány elját­
szásával.

Sasfiók Emlékezetes szép, forró sikerű 
estéi voltak a Szigligeti színháznak azok az 
esték, melyeken a Sasfiók került színre. Ros­
táidnak, a francák e iegünnepeltebb írójának 
egyik legszebb remeke ez, amelyben a költői 
szépségek és finomságok vetekednek a je­
lenetek hatásainak mesteri erejével. A szín' 
pad nagy ismerőj-’ s a szépségek bőkezű osz- 
togatója Rostiad és ebben a drámájában kü­
lönösen sok a külső, hatáskeltő részlet. A 
színház igazgatósága most uj díszletekkel, a 
rendezés uj felfogásával fogja érvényeziteni 
ezeket a dekorativ szépségeket, úgy hogy a 
Sasfiók ma egészen uj köntösben, meglepő 
pompájában fog a közönség elé kerülni. A 
reichstadti herceget mi este É sy Emilia sze- 
mé'yesiti.

A vasárnapi előadások Vasárnap úgy 
a délutáni, mint az esti előadás telt házat ér' 
demel. Délután a nagv hatá-u Bataille dráma. 
Botrány keiül tlőadáira. Ez a darab szen­
zációs sikereket aratott nemrégiben s mos* 
ugyanazon sz< replök lépnek föl benne. —E-te 
a Vig özvegy fogja ujb 51 gyönyörködtetni az 
operettek kedvelőit. Az uj bécsi zenekar maga 
is eseményszámba megy, ee a Vig özvegyet is 
uj díszben állítják ki ez alkalommal. Maga a 
darab újdonsággal is fog kedveskedni, a hires 
Nő, nő, nő szextettet most nemesak a férfiak, 
hanem a nők is fogják énekelni, még pedig 
szenzációsan ötletes uj formában. A vasárnap1 
előadásokra jegyek már válthatók a pénztárnál.

EGYESÜLETEK. ’
Uj katholikus olvasó kör. A nemze­

tiségi szempontból exponált helyen fekvő 
Bélfenyér község sziumagyar katholikus népe 
egyrészt katholikus és magyar önérzetének és 
összetartásának ápolására, másrészt közhasznú 
ismereteinek bővítése, társadalmi müvkltségé- 
nek emelése és nemes szórakozása végett kath. 
olvasó kért alakított. Az elmúlt vasárnap (febr. 
27.) tartott alakuló gyűlésen mindjárt először 
60 tag lépett az olvasó körbe.

A pénzintézeti tisxtviselök gyűlése. 
A Biharmegyri Pénzintézeti T'sztviselŐk Szövet­
sége 1910 március 20-án d. e. 11 órakor tartja 
meg Nagyváradon a Kereskedelmi Csarnok ol­
vasótermében I. évi rendes közgyűlését, melyre 
a 1. tagokat ezennel meghívjuk. Nagyváradon, 
1910 március hó 1-én. Markovin Sándor, elnök. 
Kelen Béla, főtitkár. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó: Markovits Sándor. 2. Évi jelentés. 
Előterjeszti: Kelen Béla főtitkár. 3 Zárszám- 

I adások és az 1910. évi költségvetés bemutatása. 
: 4. Választások. 5. Esetleges indítványok 6 Fel­

olvasás. Tartja: Szász János a Magyarországi 
' pénzintézeti tisztviselő egyesületek főtitkára.

Igazságszolgáltatás.
Márciusi esküdtek.

Március havi esküdtek névsorát a kir. 
törvényszék Bary József törv. elnök vezetésé­
vel sorsolás utján a következőkben állapí­
totta meg.

Rendez esküdtek'.
Dr Gsher Lambert ügyvéd.
Frankó Endre ügyvéd.
Krausz Béla sörgyáros Peceszőllős.
Szacsvay Ákos ügyvéd.
Szűcs Izsó ipariskolai igazgató.
Láng Jőzref kereskedő
Erőss Rezső püSpökségi jószágigazgató.
Juricskay Imre földbirtokos Merőtelegd. 
Mezey Lajos kereskedő Csökmő.
Porsár btván birtokos B. Hjfalu
Bogdány Béni földbirtokos B-Nagybajom.
Weisz Ernő gyárvezető.
D.iyka András földmíves Biha«püspöki. 
Puskás Lajos ny. árvaszéki ülnök.
Lukács Ödön tanácsos.
Moskovits Miksa ban'rigazgató.
Dr Wallner Ödön megyei főügyész.
Kiss Dániel ref. kántor Komádi
Gyenge Imre szabó Nagyszalonta, 
Fuszek Lajos irodatiszt.
Pikász István bankpénztárnok Berettyó­

újfalu.
Bartos Elemér megyei aljegyző.
Bec’.kay Lajos kereskedő.
Balogh Ferenc ref. lelkész Mirgitta.
Kugler A'bert kereskedő.
Batony Zsigmond kerékgyártó Mezőte- 

Irgd.
Kappel György tanár.
Ul'mann Sándor kereskedő.
Weicgärtner Anyor titkár.
Fischof Frigyes püspökség! számtiszt.

Helyettes esküdtek-.
Fóris Mihály, Bencz Gyula, Kezdődy Géza, 

Hanga János, Voszka E'erenc, Török Sándor, 
Tokai Jáno«, Fábry Károly, Szűcs Ferenc, 
Varga László.

Gyilkossági kísérlet.
Érdekes bünper foglalkoztatja a nagyvá­

radi esküdtszéket, melyet három napra tűzött 
ki a kir. törvényszék. Sarkad községben a múlt 
év április 26-án éjszaka rejtéjes gyilkossági ki* 
sérlet történt Kiss Károly házánál. Az istáló- 
ban éjféltájban akkor még ismeretlen tettes 
reámtámadt az ott alvó Kiss János nevű le­
gényre s azt egy fejszével háromszor oly erő­
vel vágta fejbe, hogy kevésbe múlt, hogy sú­
lyos sebeibe be e nem halt.

A legény csak napok múltán jött eszmé­
letre s csak akkor fogta el a csendőrség a tet­
test Száj György személyében. A tettes elein- 
tén tagadott mindent, de később, m kor szem­
besítették a sértettel beismerte bűnét s töre­
delmes vallomást tett, hogy ő követte el a gyil­
kossági kísérletet, melyre a sértett mostoha 
anyja Kiss Károlyné biztatta fel.

A tegnapi tárgyaláson, melyen Korn La­
jos elnökölt, a vádlott szintén beis nerő vallo­
mást lett. Elmondó ta, hogy neki szerelmi vi­
szonya volt Kiss Károlynéval, a sértett mostoha 
anyjává', miért a fiú haragudott úgy reá, mint 
mostoha anyjára.

Nem egyszer keletkezett ebből szóváltás 
az anya és gyermeke között, mi bizony sokszor 
veszekedéssel, sőt tetllegességgel is végződött 
Február végén lehetett — mondja a vádlott — 
szintén szóváltás támadt a sértett és mostoha­
anyja között. Ezután az asszony kérte őt, hogy 
tegye el láb alól Kiss Károlyt, hogy ne álljon
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sommi szerelmük útjában. Ö először hallani 
sem akart a dologról, de később, mikor őt is 
sértegetni, sőt fenyegetni kezdte, Kiss elhatá­
rozta, hogy enged szeretője kérésének s meg­
öli a legényt.

Április 26-án éjszaka belopódzott az istál­
lóba, hol Kiss János aludni szokott s fejszével 
három csapást mért annak fejére s aztán elro­
hant véres tettének színhelyéről. Ismételten ki­
jelenti azonban, ‘ho. y Kiss Károlyné felbuj 
tására követte el borzalmas tetté .

Hivatalos árfolyamok
A buuapesti áru- és értéktőzsde 1909. mire. 4 .

Msgyar arany járadék 4 száz. — —
Magyar koronajáradék 4 száz. — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földleherment. kötvény 4. az. 
Horvál-szlavon földtel.ermeni. kötvény 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák
1860. osztr. államsorsjegyeK
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Magyar 
London
Páns vista — •— —-
20 frankos (Napoleonder) — —
Német birodalmi márka 
20 márkás arany — — — — 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
lisza-szab. es szegedi sorsjegy kötcsöá

járadék papírban — 
járadék ezüstben 
járadék aranyban 
korona járadék —

111.50
93.26
82.75 

240.—
95.50 

186.— 
145.—
97.25

A másik vádlott Kiss Károlyné, ki bizony 
már nem fiatal asszony és mégis bilincsekben 
tudta taitrni a fiatal legényt Száj Györgyöt 
a vizsgálat során ép úgy, mint a tegnapi fő­
tárgyaláson tagadta, hogy része lenne ebben a 
bűnügyben.

A tegnapi tárgyaláson is tagadta, hogy ő 
buj'otta volna fel a legényt a gyilkosság vég­
rehajtására. A vádlottak kihallgatása után a 
tanukra került a ser, kik leginkább lényegte­
len bizonyítékokat hoztak fel a vád megető' 
sitésére.

magyar bankrészvény — 
hitelbank-részvény
bitelbank-részveuy — 
hitelrészvény — —-
v'sta — — — —•

1 ío..>0

73).
718.-

ti89.5J 
19.02 

117.65
23.5 1 
93.9a 
40.9U

Érdekes vallomást tett Szilágyi Mihály 
községi jegyző, ki a vádlottak közt fennádó 
viszonyt bizonyította, mit Kiss K rolyné nag-, - 
részben tagad.

A tárgyalást Korn Lajos elnök mára ha­
totta el. ítélet hozatal hétfőn délelőtre várható-

REGÉNYCSARNOK.

• Ä 1

V í 'i -

I? ó z s i Is a.

KÖZGAZDASA^
Budapesti tőzsdetudósítások-

A gabonatőzsde határidői.

Budapest, márc. 4.
— Délután 4 órakor. —

Bez’ május 1909.50 kilogrammonként 14.35
Buzi októberre — — 1 3.91
Búza ápr — .— —™ — 11.80
Roz okt. — — — 10.29
Zal) májusra — — —
Z;.b októberre — ,— — 7.78
I'Tiyf-ri máj. 19(l£ — 7.86
Tengeri jul. — — 8 05
Tengeri májusra 1910. — 7.24

Értékdőzsde.
Uélután J ótr.kor.

Osztrák i '«Ibank n>-ir-wr
Osztrák magyar államvasusi részvény
Leszámítoló bank —
Riniamurányi — —
Osztrák- a. áilarnvasuli rés--,v.
Közúti vasút —
Városi villamos vasúi

1....
■ 36. •>
$82.—
572.—
•■»47.
o 52. ■ ■ 
iJiib. -

Irta : White-Mellville G. J
— Angolból. —■

(Folytatás.) 9 •
Bizalmas rí osolylyal szólitá a leám t hogy ’ 

figyelje meg az ő élj rását. — S kan, — ■ 
monda — egy csövit csak egy golyóval töl- ! 
te nek meg; én igy teszek és ritkán tévesztem : 
el a célpontot.

— M’ért tesz bele kettőt?
A puska tufáját lábára téve és annak c-ö- \ 

vét kezével simogatva, Péter ;>z ö rendszerét i 
nagy ünnepélyességgel kezdte magyarázni.

— Régi erdésztől t-múltam ezt, aki medve i 
és farkasnyomra veztt tt és a kivel It she ját- i 
tam a zergékre. A szegény öreg Antall a mű t j 
ősszel bait meg s nem kétkedem most már, | 

I hogy Szent Pluberttel együtt van a paradi- I 
i csontban. De, Rózsik?, tudja-e, minek hív- i 
i jak ezt ?

— Kegyetlenségnek — gyilkolásnak — I 
í vérengzésnek! Vagy minek mondjam ?

— Bállá mirice a neve enn-k E-. Ró- I 
zsika, ebben erkölcsi tanúság is van! A hol I 

■ egyenkint mind-mik hibázna, :> k'-'tőm k egye- I 
I sit'-e sikerű a kívánt hat .st elüldözni Lis.-s, I 

i zeket n o-t egy m-rek puskapor tetejére i- 
i fogom verni és e földön semmi : - rn Ingja 

iöi-bé azokít egymástól elválasztani. Még a 
halál sím, mert szorosan egymás m-I'tt é sz­
nek feltalálhatók annak az átkozott fenevadnak 
a szivébe«?. Rózsika, maga megért enge n ? Én 
durva, otthon felcsap- redett otrombán öitötött 
legény vagyok, félig elég jó agához, de

erős kezem és szerető szivem van. Az egyik a 
magáé volt régebb idő óta, mint gondolná és 
ami a másikat illeti.

Egy borzasztó lökés a kunyhó ajtajára s 
egy sikoltás Péter hallgatójának ajkáról télbe- 
szakitá az ő szavalását s arra inditá, hogy a 
puskaport berázza puskájának lakatjába. A far­
kas, melynek éhségéről elég tanúságot tőn az 
a hevesség, melylyel az ajtó nyílásánál szag­
lászott, most oly erős támadást intézett kör­
meivel és fogaival az ajtó ellen, hogy a gyenge 
famü és a törékeny retesz alig látszott képes­
nek annak ellentállhatni.

— Bizony, Pé.er! — kiállá Rózsika, halál­
sápadta*, de bátor homlokkal szeretője háta 
megett; — ő benn lesz, egy perc sem 
telik bele.

— Az hatvan másodperc, — volt Péter 
nyugodt válasza, — hosszú idő, ha arról van 
szó. hogy jól cé ba lehessen őt venni.

A leány rémületében büszke volt rá, hogy 
Péter oly hidegen, oly nyugodt biztonsággal 
állt ott. Mindjárt ezután csend következett 
Visszahúzódott-e a vad, hogy egy más b rí 
tot keressen, vagy újabb támadást a,. az 
csinálni több társa kíséretében ? Rózsika mit 
sem tudva a vad állatok szokásairól, meg volt 
arról győződve, hogy pár másodp’rc a’att az 
egész ajtó be lesz törve a farkasok faiká 
jától.

Péter kinyitá az ablzkot és kitekintett. Az 
ilyen téi éjszakák olyan világosak, mint a 
nappal. A farkas sikertelennek találván erőíkö 
dósét, hogy bejuthasson, vissza sompolygott az 
erdő felé Hosszú, ka.c.u körvonalait határo­
zottan ki lehetett v nni a havon és megállt 
esztelent!’, hogy egyet kaparjon.

Sikr-titő durranás, az ablaktáblák c-örre- 
nése, egy sikoltás a nagymamától és a szoba 
tele lett füsttel; aztán Róz-ika fölkacag é- 
kezével tapsolt, mert a farkas halva terült > 
hogy meg se moccant s a golyópár épen a 
szivébe fúródott.

— Nem gyakran hibázok, — szólt Pétrr 
gond-san ujrs megtöltve fegyverét. — Jó ét sza­
kát, Rózsika, azt hiszem, ez az uracs nem ..’er: 
fgi i kegy ed..t többé zavarni.

(Folyt, köv.)

fi »k* '1.-^5?ÜC«íC
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Közgazdasági Sank Részv.-társ.
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz. PöstatakarékpüÍL-iür 20161 sz
Betétek iiíaba

k ss o* s? t o t f i é*; © t.

köhögés, szamár ’Köhögés, in­
fluenza és a légzőszervek bajainál 
az orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza, a

SIROLIN „Roche“-t
SIROLIN „RocheM kellemes ize és kiváló hatása : divtán .-/ívesen veszik.

Az összes gyógyszertárak ban eredeti SIROLIN .11 >■ he‘ csomagolást kérjünk és ható» 
rozottan uta-it-nek vissza min-’ n p ’ k< --zit ményt

Sirolin irodalmat M 15 kívánatra ingyen és bérmentve küld
F. Hoffmann-La Roche S Co, Wien III I, Xeulinggas 11.



Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ G Y 0 R S A N 
OLDJA Á SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá- 
nak köszönheti.

A Gyöngy
Szinszappan 

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodAjn, étterme és ká­
véházit, Kert utca, ipartestületi ház.

Van szerencsém, úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b tudomására homi, hogy 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron ál szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros koiiyhím, frisson csapóit 
kőbányai sör és sajáilermésii borai ital 
mérséi. Ír arakon biztosítom veude-'eim ré­
szére,

Napó. ta friss és Ízletes villásreggeli 
e'éd és vrc-'-ra. Abommsek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy .. száliodát, mint a körcsarnokot 
és élt.-rm ?t személyesen vezetem s vendé­
geim pontos é- előzékeny Kiszolgálásáról 
mm ’énkor gondoskodom.

Szív s pártfogást kér tiszt-lettel

Kecskemétiéi István,
vendéi; lös.

A Baross-utcza 60. számú házban
egy emeleti modem lakás, mely áll 4 
szoba, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből 

május hó 1-töl kiadó.
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 

Kossuth-ulcza 4. szám.

Elsőrendű széna és lóhere
a törkőmérőn eladó.

—— Értekezhetni Eri utca 5(1 sr. ——— 
ÍME XES:rWMMSMMMMMI

I Uj üzlet! Uj üzlet!

Villamos és lég'szesz felszerelési vállalat

mindig egyenlő minőségben lesz elő­
áll tva.

1 lasználala minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg­
kiadó sabb.

A Gyöngy
Szinszappan

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány.
Készíti a

Magyar Zsirművek r. t
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabbberetva- 
^zappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
gyári áron kaphatók.

Központi Takarékpénztár Részvénytársas tg Nagyvárad.

Felhívás.
1'. évi január 30-án megtartott rendes közgyii- 

: lésünk 2;>0U drb 100 korona névértékű uj részvény ki- 
i bocsátásával intézetünk alaptőkéjének ketté' millió koro- 
i náról három millió koronára leendő felemelését 
I határozta el.

Ezen 2500 drb. uj részvény átvételére a régi 
részvényesek elővételi joggal bírnak olyformán, 

I hogy minden 2 drb. régi részvény után egy drb. uj 
. részvény, a. közgyűlés által megállapított ././o korona 
\ árban, részükre fontartatik. E vételárban már a 
| bélyeg- és kiállítási díj bennfog!altatík.

Az uj részvények vételára után folyó évi január 
hó első napjától a befizetés napjáig G százalékos ka­
mat fizetendő, amennyiben az uj részvényesek is már 
a folyó évi üzleteredményben részesülni fognak.

Ezen közgyii’ési határozat folytán felhívjuk t 
részvényeseinket, bogy az uj részvényekre elővételi 

I jogukat bezárólag f. évi március első napjáig 
l gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő- 
| vételi joggyakorlására vonalkozó lebélyegzés végett 
I pénztárunknál bemutatni szíveskedjenek. Folyó évi 
I március 1-én az elővételi jog megszűnik és a meg­

maradt részvények ./50 korona árban lesznek érté­
kesítve.

A befizetések 1910. évi junius 1-ig tetszés 
szerinti részletekben teljesíthetők, azonban az elővé­
teli joggyakorlásánál részvényenként -10 korona befi­
zetendő.

A közgyűlés által meghatározott vételárból, azaz 
részvényenként 11.0 koronából, 400 korona az alap­
tőkét illeti, a 40 korona felpénz pedig, a költségek 
levonása után, a tartalékalaphoz csatolandó.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki, amelyek ellenében — az igazgatóság által meg 
állapítandó időben — az eredeti részvények ki fognak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozólag ér­
vényben maradnak alapszabályaink 10 §-ának a ké­
sedelmes befizetésre vonatkozó intézkedései.

Nagyvárad. 1910 január 30.

Központi Takarékpénztár 
Részvénytársaság.

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946.

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz
Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

j Aszódi Mihály Aszódi
kávé, cukorka és déli­
gyümölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi átKossuth-u. oldal.

Aszódinál
Kossuth-ulca, kakaó és 
csokoládé vásár megkez­
dődön nagyban és ki­
csinyben olcsó árért. 2 
kgr. kuba és gyöngykávé 
bérmentve 8 frl 50 kr.

trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zamatu pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos- 
suth-u. villamos motor 
üzemű kávépörköldéjébe.

Téli idényre
theát, rumot, halkonzer­
vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagyban 

és kicsinyben olcsó árban
Aszódinál Kossuth-utca.

I Cukrásztorták kaphatók.
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Kerti szerszámok

Metsző- és és

********'

M. Mr. lőporán<■
satnsanazKotKK «säswwjkjwk®«®®1 ~

Nyomatott a Szent László nyomdában, Nagyváradon.

átalakitá-
Icák szái-

hernyózó ollók 
legjobb minőségben.

Bor-eladás.

melyik készen benyelezve 
is nvír/// választékban 

kaphatók.

LORINCZ MOR Nagyvárad, Bémer-tér
Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, a 
»■ *iiw«imríiWTriff^ ]\cltrCSZ6K CS ICIlieZCKlJOl. asjKSßaELas^
■HnaaBBnoMHKiaa^^

Utazó bőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar­
solyok úti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek 

’ kocsik, velocipédek nagy választéka.

VÍIHIÓ VS1FOS

Iroda és raktár: hixlGYVÁBAD, var-tér 1.

Raktáron tartjuk a javított <lr. Jnst-féle

'W olfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat, fel. 40 
gyertyas W o líra m lámpa darabja tt.GO kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

S o izzól/npa dbja Ti fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

,íu . nnemü izzólámpa<, különlegességek, fény- 
ké pés z-1 ámp ák, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

t p / fi m p (í k
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön o 
célra épített nagy
«£., csillár-raktárunkat

megtekintésre ajka ijuk, 
ügjäiiott állandóan rabáron íartuiw

YiSlamos moiankat
’ 4 'lóerőtől 12 lóerőig mlnúeti nagyságban

I
l

Kérdezzük meg a háziorvost 1

tüdő, légző-szervek, gyomor, köhögés, rekedts gnel 
orvosilag ajánlva.

Nagyváradi kereskedelmi es iparkamara.

Telefon szám 514.

El rtill fiijuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít -t 
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szén 
litá’sát, berakását és minden e szakmába vágó munkálatukat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő teletopja 55

Egéas éjjel ügyeletes szolgalat.

A nagyváradi lat. szert, kápta­
lani uradalom pinezéjéböl (Sál Fe- 
rencz-utcza 4 sz.) 1908. évi termésű 
bagaméri asztali bor kapható 100 

nnyiségben, literen­£ literen felüli mer d- 1 t rx »-t 4- A Q 4-í 11 A r> A v» fként 48 fillérért
Telefon: 212. Fapp ímre 

uradalmi ! ' ~zt 

(Utánnyomás nem dijaztatik 1.

Merlegek | 
sárgaréz fényárral | 
vagy márvány lappal !

állami hitelesítéssel min­
den nagyságban.

... ........................   im I 'I »ÍTSHMBSSro ’»■»««■»t»HU««««" [

“ s mindennemű töltények, vadászati fel- I 
m szerelések és vadászfegyverek raktára. |


